

富裕阳光共富景 共享幸福新天堂

富阳:高水平描绘现代版富春山居图

李睿 李潇鹏 龙宇思

从日出到日落,杭州富阳银湖体育中心的建筑立面,由34000块铝合金打造的旋转百叶幕墙在阳光下闪烁。随着时间和日照角度的变化,层峦、流水……一幅流动的《富春山居图》光影画卷时时上演。

10余公里之外的北支江畔,杭州富阳水上运动中心临水而居,与黄公望隐居地景区隔江相望。这座山水之间的场馆有着如山峦起伏般的流畅线条,深绿色的幕墙玻璃更是让其与周边的绿水青山融为一体。以“山”为形,以“水”为韵,来到这里,就仿佛走进了画中,走进了一幅现代版富春山居图中。

杭州第19届亚运会来了。杭州富阳赛区预计共产生金牌77枚。其中,富阳银湖体育中心预计产生射击、射箭和现代五项三大项目的47枚金牌;富阳水上运动中心则预计产生赛艇、皮划艇(静水)、皮划艇(激流回旋)等赛事项目的30枚金牌。值得一提的是,本届亚运会的首枚金牌,预计就将诞生于富阳水上运动中心。

“来了,就能切身感受到现代版富春山居图的壮阔。”绿水青山之间,富阳区委相关负责人向中外运动员、技术官员、媒体以及观赛群众致以热烈的欢迎。

作为《富春山居图》的原产地和实景地,近年来,富阳循着“八八战略”的指引,以“画”立意,高水平描绘现代版富春山居图,加快推动现代产业、现代城市、现代治理立起来,一座生活富裕、生命阳光、生态美丽的“中国最具幸福感城区”屹立于人间新天堂。

杭州

给世界一个
人间新天堂

绿水青山间 亚运来了

夏末秋至,一川如画的富春江面开阔,碧波荡漾,江湾含秀,千嶂染翠;“城市绿肺”阳陂湖野鸭成群、白鹭纷飞,草木葳蕤、宁静宜人;“杭派民居”东梓关步步是景,处处如画,温婉内敛、恬静悠然……

天蓝水清,是现代版富春山居图的底色。“水皆缥碧,千丈见底。游鱼细石,直视无碍……”来富阳工作20年的徐静静,每天早晚从富春江大桥经过时总是感慨,“诗文里的富春江,又回来了。”

“又回来了”的背后,是富阳近20年来深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持走绿色发展之路的不懈努力。

作为远近闻名的造纸之乡,顶峰时期,富阳造纸企业一度多达400余家,相关从业人员近10万人,税收、产值都要占到三分之一。造纸带来“金山银山”的同时,“绿水青山”却变了颜色:烟雾缭绕,污水横流,就连富春江里打上来的鱼据说都有股“柴油味”。

金山银山与绿水青山如何取舍?“经济发展最终还是为了满足人民对美好生活的向往。”富阳区委相关负责人介绍,2005年,富阳开出了“药方”：“坚持保护优先,预防为主、防治结合”“加大整治力度,把污染严重的低散乱生产能力压下来,腾笼换鸟,腾出环境容量,上马低污染、低消耗、高效益的新型产业”。

不要黑色GDP,要绿色GDP。而后18年间,富阳稳步推进“工业兴市”“产业强区”战略,走上“腾笼换鸟、引育俊鸟、凤凰涅槃”之路。以“811”环境污染整治行动为抓手,取缔一家一户的“铜球摊”;以6轮造纸整治提升行动为序章,开启杭州富春湾新城全面转型。2017年至2021年,新城腾退传统企业1000余家,削减产能800多万吨,减少废水排放量9000万吨,腾出空间超22000亩。

在大力推动产业转型的同时,富阳持续实施省级“山水林田湖草”生态保护修复试点,推进全域生态保护,修复山水“新环境”。截至目前,富阳完成中小流域综合治理4.4公里、美丽林相建设860亩、全域土地综合整治与生态修复4397亩,完成对富春江两岸35公里的生态修复工作,改变过去“看得见江、触不到水”的情况,建成集山水和人文内涵特色于一体、兼顾功能与实用的人性化滨水景观带。

青山又见,绿水长流,当“国家级生态文明建设示范区”花落富阳,更多美好的事在富春江畔发生——

富春卷首,完成北支江综合整治工程的东洲,迎来了富阳水上运动中心的落户,临水而建的玻璃幕墙与波光粼粼的北支江交相辉映,被誉为“最美水上场馆”。

富春卷尾,孤浮江中、碧水环绕的桐洲岛,将农文旅产业与沉浸式、体验式休



富阳银湖体育中心

闲度假相融合,唱起一曲“田园牧歌”,点亮了现代版富春山居图的卷尾“示范段”。受益于“千万工程”和美丽乡村建设等,富阳万市杨家村、洞桥文村村、场口东梓关村等一批“网红村”进入人们的视野,造福万千农民群众。在这里,美丽乡村、美丽经济、美丽人文齐头并进,每逢节假日,游客纷至沓来,“富春山居入画来”逐步成为现实。

“富春山居图”里 共富共享

“出门坐地铁直接到亚运村,实在太方便了。”家住富阳城区、工作在萧山的方先生时常感叹交通带来的便利;在富阳城区工作的董女士周末经过大盘山隧道回家时测算了下时间,“比过去少了一半”。常安镇山村村民汪生洪更是感慨,“盘山路修好后,下山看病不必再靠两条腿走了。”

推进高质量发展建设共同富裕示范区,是高水平描绘现代版富春山居图的应有之义。从当初“撤市建区”,到如今亚运会开到家门口,多年来富阳坚定不移走均衡之路,加快推进城乡一体化,推动现代城市“立起来”。

共同富裕,交通先行。交通一体化是富阳城乡一体化、融杭一体化、长三角一体化的关键。如今的富阳,“三铁三高三快速”融杭交通路网已然成型,从“高铁时代”迈入“地铁时代”又进入“双高铁时代”,外联内畅的立体式交通体系让每个富阳人的生活随之改变。

2020年以来,紧抓亚运机遇,富阳推出“迎亚运、展风采,全面打造现代版富春山居图”专项行动。如今,沿富春江和沿地铁的城市十字黄金轴线清晰呈现,秦望“城市眼”、杭黄“门户眼”等一批重点城市项目正在加速推进,新登古城持续复兴、场口焕发小城市气象。一座大气开放、整洁有序、温馨文明、亮丽繁华的都市新区,正静待客来。

城市改头换面,乡村翻天覆地。六七年前名不见经传的偏远乡村湖

源乡新一村,因村庄整治和小水电关停,村边壶源溪上的龙鳞坝火速出圈。很快,年轻人回来了,有人办起了民宿、有人开出了书屋、有人做起了奶茶……“绿水青山”正在转化为“金山银山”。

新登镇大山村的大山园区,依托美丽的校园环境和接地气的学前教育,幼儿园的人数三年翻了一倍,甚至还有家长特地把孩子从杭州转回大山园区。

春江街道八一村,由老旧厂房改造而来的八一村共享中心里,不仅有宽敞明亮的“赛场级”羽毛球场地,还有一应俱全的“硬核”健身设施……

兼田园之美、具城市之利。“交通缩短了城乡的空间距离,而教育、文化等公共服务的延伸,则真正拉近了城乡居民的心理距离。”富阳区委相关负责人介绍,富阳作为浙江高质量发展建设共同富裕示范

区公共服务优质共享领域首批试点名单之一,多年来持续擦亮“七优享”金名片,推动城乡优质服务更加普惠、均等、可及,已经连续三年获评中国最具幸福感城区。

富裕阳光之城 活力四射

杭州第19届亚运会首金,将在9月24日上午于富阳水上运动中心进行的女子赛艇轻量级双人双桨项目上诞生。

这个万众期待的时刻里,其实早就埋下了一个“彩蛋”:这些助力运动健儿争夺亚运奖牌的赛艇,不少就来自于富阳的本土企业——杭州飞鹰船艇有限公司,距富阳水上运动中心不过几公里。

作为杭州亚运会官方赛艇和皮划艇赛事器材供应商,飞鹰船艇为杭州亚运会提供部分赛艇、皮艇、划艇等。在挺进杭州亚运会之前,飞鹰船艇已经连续成为四届奥运会、六届亚运会的官方指定比赛用艇供应商,助力运动员获得过300多枚金牌。

不止是飞鹰,另一家企业富阳祥瑞水上运动器材有限公司,为这届家门口的亚运会赠送了26艘龙舟,将在10月4日至6日于浙江温州瓯海龙舟运动中心举行的亚运会龙舟赛事上派上用场。

精彩的亚运赛事,助

推活力四射的亚运经济。据悉,近年来,杭州富阳的体育产业年产值达到39.1亿元,赛艇、龙舟、球拍产业已形成特色鲜明的体育制造产业集聚区块。

不久前,国际皮划艇超级杯“官宣”永久落户杭州富阳,明年10月就将迎来首届比赛。“我们还将继续借势借力,引进国内国际重大赛事,发展竞技体育,壮大赛事经济,重塑‘中国运动休闲之城’品牌。”富阳区文化和广电旅游体育局相关负责人说。

消息让飞鹰船艇董事长熊樟友欣喜,“这幅现代版富春山居图里机遇满满,充满希望。”

的确,将目光放到整个富阳版图,一幅“创新活力图景”正徐徐展开——

富春江南岸,杭州富春湾新城已从烟囪林立迈向塔吊林立,正在奔向高楼林立、核心区域滨富特别合作区里富芯项目、宏华数码、飞旋科技、新亚低温等一批企业或竣工或投产。

富春江北岸,富阳经济技术开发区银湖科技城经过30年发展,已招引在建或总部楼宇项目70多幢,楼宇空间130万平方米。微谷、西谷、图南电子、岩土科技等大楼建成,一座产城融合的产业高地正在崛起。

产业更迭重塑脚步加快,以光电通信、生物医药、数字安防、集成电路、高端装备为主的产业链谱系愈加清晰;杭州光机所、西湖大学光电研究院、罗素先进激光科学中心等高端科研院所、孵化机构成功引进,创新科技日渐成为产业发展的新引擎。

近5年来,富阳累计引进产业项目700多个,制造业投资、固定资产投资连续多年高速增长,规上工业高新技术产业增加值占比从37%提升至65%。

生活富裕、生命阳光、生态美丽。在这片充满希望的热土上,天更蓝了,水更清了,市民推窗见绿、移步是景,人与自然和谐共生,一幅现代版富春山居图日渐清晰。



东梓关



阳陂湖



富春江富阳段

(本版图片由富阳区委宣传部提供)